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Steigungen im StraBenverkehr
und andere Verhaltnisse

@ Infos: www.mued.de

Steigungen im Stralenverkehr werden in Prozent angegeben:
Eine Steigung von 20 % bedeutet, dass die Hohe auf einer Strecke

von 100 m um 20 m steigt.
20
100 /e

Der Mathematiker nennt diese Zahl ein (Ldngen-)Verhaltnis. Er be-
nutzt auch andere Schreibweisen fir den Quotienten:

20 =20:100=0,2

= 100

Rechnung: 20 =20%
100

1. a) Welcher Steigung in Prozent entsprechen die Verhaltnisse 0,25; 0,005; 3:5?
b) "100 % Steigung, das ist ja eine senkrechte Wand!" Erklére den Irrtum.

2. Auf dem Foto des argentinischen Schildes oben ist die Stre-
cke 4,5 cm lang und die Héhe 7,5 cm groR.
a) Kann ein VW Gol* (maximale Steigung 50 % auf langerer
Strecke) die Steigung hinauf fahren? Begrinde deine
Antwort ohne Rechnung. (* GOL heift das stidamerika-
nische Golf-Modell von Volkswagen.)
b) Berechne die Steigung.

3. Prife nach, ob die aufgedruckten Steigungen (die Zahlen) zu
den Bildern auf den drei Schildern passen! Uberlege genau,
wie Du messen musst, und schreibe auch die Messergebnis-
se auf!

4. In Deutschland darf die Steigung der Rampen von Tiefgaragen maximal 15 % betragen.
a) Angenommen fir den Bau einer Rampe gibt es nur 5 m
Platz — wie grof’ darf die H6hen&anderung maximal sein? X
Hinweis: Die Skizze rechts kann hilfreich sein!
b) Angenommen die Rampe muss eine H6he von 3 m haben 5
— wie lang muss die Rampe dann mindestens sein?
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b)
c)

Erlautere, dass folgende Auftrage dasselbe verlangen.

e Berechne das Verhaltnis lange Seite zu kurzer Seite dieses DIN A4 Arbeitsblattes.

e Berechne die Steigung der Blattdiagonalen, wenn das Blatt senkrecht auf der kurzen Seite
steht.

Flhre die Rechnung zu a aus.

Wiederhole die Rechnung fir ein halb so groRes DIN A5 Blatt und anschlieRend ein A6 Blatt.

Was fallt dir auf? Schreibe eine Feststellung auf!
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BEARBEITUNG

a) 0,25=259%;0,0056=0,5%;3:5=0,6=60%
b) 100 m Hoéhenzunahme auf 100 m, das entspricht 100 % Steigung oder 45°
Steigungswinkel.

a) Z’—g ist grofer als 1 = 100 %. Deshalb schafft ein VW Gol die Steigung auf kei-

nen Fall!
7,5 _

b) = ~1,67=167%
4,5

33 %-Schild: 1,3 cm : 2,8 cm = 46 %

17 %-Schild: 0,6 cm : 1,8 cm ~ 33 %

20 %-Schild: 1,1cm:2,5cm ~56 %

Man muss beim ersten und dritten Schild von der Spitze senkrecht nach unten ge-
hen und dann erst messen. Beim zweiten Schild geht es senkrecht runter, aber die
waagerechte Linie muss links am Punkt beginnen, an der die Steigungslinie be-
ginnt.

Auf den drei Schildern ist das Steigungsbild immer erhoht, vermutlich um eine deut-
liche Steigung anzuzeigen.

a) 15%von5m=0,15-5 m=0,75m
Die Rampe durfte nur 75 cm hoch flhren.
b) Die Lange nenne ich I.
I-O,15=3m;alsol=i m=20m
0,15

Die Rampe musste mindestens 20 m lang sein.

... lange Seite . ; i i d
a) Das Verhaltnis Urze Seite ist gerade die Steigung der Diagonale d. 29.7 cm
29,7¢cm
b) ~ 1,414~ 141 % 21,0 cm

21,0cm
Das Langenverhaltnis bzw. die Diagonalensteigung betragt rund 141 %.
c) A5 -Lange: 21,0 cm; Breite: 14,85 cm
21,0cm

Langenverhaltnis bzw. Diagonalensteigung: ~ 141 %
14,85cm

A6 — Lange: 14,85 cm; Breite: 10,5 cm

Langenverhaltnis bzw. Diagonalensteigung: 1146855;”[? ~ 141 %

d) Die Langenverhaltnisse bei A4-, A5- und A6-Papier sind konstant rund 141 %.
Vermutlich ist das Verhaltnis bei allen DIN-A-Seiten so.
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